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ЩОДО ПРОГРАМ ПІДТРИМКИ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО 

ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 

За статистичними даними питома вага малих і середніх підприємств 

України у загальній їх кількості складає 99,9% [1]. Суб’єкти малого і середнього 

підприємництва, насамперед, забезпечують самозайнятість і зайнятість 

населення, зменшуючи таким чином соціальне навантаження на бюджети усіх 

рівнів. Оскільки подібні підприємства сильно залежать від кон’юнктури ринку, 

а, отже, мають значні фінансові ризики у разі зміни будь-якого її елементу (ціни, 

пропозиції чи попиту), уряди багатьох країн створюють механізми підтримки 

малих і середніх підприємств, зберігаючи таким чином підприємницьке 

середовище як основу стійкості економіки. 

З метою зміцнення та розвитку підприємництва в країні у 2012 р. було 

прийнято Закон України «Про розвиток та державну підтримку малого і 

середнього підприємництва в Україні», який передбачає формування спеціально 

уповноваженим органом механізмів такої підтримки [2]. Законом встановлено, 

що реалізація механізмів підтримки малого і середнього підприємництва 

фінансується в межах розроблених програм. Основними суб’єктами державної 

політики підтримки малого і середнього підприємництва, крім Міністерства 

розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України, є також інші 

органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, Український фонд 

підтримки підприємництва, інші загальнодержавні, регіональні та місцеві фонди 

підтримки підприємництва. Таким чином, у фінансуванні програм підтримки 

підприємництва задіяні кошти державного і місцевого бюджетів, а також 

позабюджетні кошти, зокрема кошти іноземних фізичних і юридичних осіб. 

Досягнення намічених цілей програм підтримки підприємництва, вирішення 

завдань створення сучасної інфраструктури, навчання персоналу, виходу на нові 

ринки можливе на основі координації зусиль і ресурсів різних суспільних 

інститутів. У цьому зв’язку варто відмітити формування тенденції розвитку 

партнерських відносин між бізнесом, владою та громадянським суспільством і 

відхід від жорсткої конкуренції та протистояння. 

Налагодження взаємодії між різними суспільними секторами у сфері 

малого і середнього підприємництва передбачалося і Стратегією розвитку 

малого і середнього підприємництва в Україні на період до 2020 р. (далі 

Стратегія) [3]. На виконання Розпорядження Кабінету Міністрів України про 

схвалення Стратегії було розроблено низку програм підтримки малого і 

середнього підприємництва, які фінансувалися із різних джерел. Частина 

програм у 2020 р. була спрямована на пом’якшення наслідків економічної кризи, 

спричиненої епідемією COVID-19. Для власників малого і середнього бізнесу, а 

також найманих працівників обмежувальні заходи уряду були дуже болючими. 
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Так, за даними Торгово-промислової палати України кількість безробітних за час 

карантину зросла на 1-1,3 млн осіб, а рівень безробіття сягнув майже 15%, що 

стало найвищим показником за останні 15 років [4]. 

Якщо звернутися до інформації, розміщеної на порталі для підприємців, 

отримаємо уявлення про види і типи програм, профінансовані на вересень 2020 

р., термін їх дії, виконавців та сфери діяльності [5]. Помітно, що значна кількість 

профінансованих програм є донорськими. Зокрема, це Ініціатива ЄБРР «Корисні 

ноу-хау під час кризи», призначена для малого бізнесу в умовах пандемії 

коронавірусу; Програма надання фінансової допомоги для збереження існуючих 

робочих місць через підтримку функціонування бізнесу в умовах 

епідеміологічної ситуації, пов’язаної з розповсюдженням коронавірусу COVID-

19 та введенням карантинних заходів; Ініціатива “VTrade Фрукти і Ягоди”. 

Програма USAID “Конкурентоспроможна економіка України” та Асоціація 

“Ягідництво України”; Фонд швидкого реагування на Коронавірус. 

Чорноморський траст регіонального співробітництва (Coronavirus Fast Response 

Fund. Black Sea Trust for Regional Cooperation) та інші. Крім того, підприємства 

малого і середнього бізнесу отримували фінансову, методичну та організаційну 

допомогу через програми банків та інвестиційних фондів (Фонд розвитку 

підприємництва; Європейський Інвестиційний Фонд; Європейський банк 

реконструкції та розвитку; Європейський інвестиційний банк та ін.). Значна 

частина бюджетних програм спрямовувалася на підтримку підприємств 

аграрного сектора економіки, зокрема: програма державної підтримки розвитку 

тваринництва та переробки сільськогосподарської продукції; програма часткової 

компенсації вартості сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняного 

виробництва; програма фінансової підтримки заходів в агропромисловому 

комплексі шляхом здешевлення кредитів тощо. Більше 20 банків брали участь у 

Державній програмі часткової компенсації сільськогосподарським 

товаровиробникам вартості техніки та обладнання. Наприклад, у вересні 2020 р. 

за цією програмою було виплачено 122,7 млн грн 1103 підприємствам малого і 

середнього бізнесу [там само]. 

На жаль, економічна криза в Україні, викликана комплексом причин 

(епідемія COVID-19 серед них є не єдиною і не найголовнішою) суттєво 

погіршила можливості бюджетної підтримки малих і середніх підприємств. Так, 

станом уже на травень 2020 р. бюджет було виконано із дефіцитом у 24,5 млрд 

грн, доходи, під впливом пригніченої економічної активності, скоротилися на 

29,5% [6]. Розроблена урядом Програма діяльності Кабінету Міністрів України, 

яка містила значну кількість пропозицій щодо підтримки малого і середнього 

підприємництва (державні гарантії, здешевлення кредитів, субсидії окремим 

секторам, пільги зі сплати податків), не була підтримана Верховною Радою 

України, що, безумовно, не сприяє стабілізації економічної діяльності 

підприємців. 

На виконання Державної стратегії підтримки малого і середнього 

підприємництва розробляються регіональні програми сприяння розвитку малого 

та середнього підприємництва, метою яких є створення сприятливих правових та 

соціально-економічних умов для діяльності відповідних підприємств. Проте, їх 
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реалізація не мала значного позитивного впливу на підприємницьке середовище. 

Вважаємо, що удосконалення підтримки розвитку малого і середнього 

підприємництва як через державні програми, так і за рахунок коштів місцевих 

бюджетів і позабюджетних коштів доцільно здійснювати за такими напрямами: 

 спрощення доступу до фінансових ресурсів, зокрема кредитних; 

 розвиток виробничої та допоміжної інфраструктури; 

 стимулювання модернізації технологій та інноваційної діяльності; 

 навчання підприємців; 

 протидія тінізації діяльності та проявам корупції в сфері малого і 

середнього підприємництва.  

Реалізація заходів за окресленими напрямами може бути успішною лише 

за умови співпраці бізнесу, влади та громадянського суспільства, що сприятиме 

об’єднанню зусиль навколо спільних завдань (розвитку територій, підвищення 

інвестиційної привабливості регіону, поліпшення екології, збереження 

природного різноманіття тощо).  
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